

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta Ordonanță de urgență s-a conturat din necesitatea corectării și îmbunătățirii unor prevederi ale Legii nr.49/1991 privind acordarea de indemnizații și sporuri invalizilor, veteranilor și văduvelor de război și ale Legii nr.44/1994 privind veteranii de război, precum și unele drepturi ale invalizilor și văduvelor de război.

Veteranii de război, adevărați eroi în viața ai neamului românesc, merită cinstire și recunoștință pentru faptele de arme săvârșite în primul și cel de-al doilea război mondial în care și-au jertfit viața peste 750.000 de camarazi ai acestora.

În urma discuțiilor purtate de reprezentanții Ministerului Apărării Naționale cu cei ai asociațiilor veteranilor de război referitoare la unele deficiențe în aplicarea Legii nr.44/1994, s-a constatat că în foarte multe localități din țară, în special în cele urbane, lipsesc suprafețele de teren necesare împroprietăririi veteranilor de război. De asemenea, au fost reduse până la zero disponibilitățile de teren agricol ale autorităților locale, prin aplicarea prevederilor Legii nr.1/2000 pentru reconstituirea dreptului de proprietate asupra terenurilor agricole și celor forestiere, solicitate potrivit prevederilor Legii fondului funciar nr.18/1991 și ale Legii nr.169/1997. Acestea au condus la identificarea unei alternative, aceea de acordare a terenului la care veteranii de război erau îndreptățiți, în alte localități decât cele de domiciliu.

Prin lege, drepturile bănești ale veteranilor de război au fost diferențiate de renta lunară pe care o primesc cei cărora le-au fost conferite decorații de război. În prezent, această diferențiere s-a accentuat, fapt perceput ca o nerecunoaștere deplină a meritelor ce le revin veteranilor de război nedecorați cu ordine, medalii sau cruci de război.

Deși indexate periodic, indemnizația de veteran de război și sporul de front au în prezent o valoare nesemnificativă în raport cu drepturile bănești ce se acordă beneficiarilor "Legii nr.42/1990 pentru cinstirea eroilor-martiri și acordarea unor drepturi urmașilor acestora, răniților, precum și luptătorilor pentru victoria Revoluției din decembrie 1989" și "Decretului-Lege nr.118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri". De asemenea, în conformitate cu prevederile Legii nr.49/1999 privind pensiile IOVR, văduvele de război au dreptul la pensie IOVR al cărui quantum este de peste 14 ori mai mare decât indemnizația veteranilor de război.

La această dată, potrivit Hotărârii Guvernului nr.44/21.01.2000 privind unele măsuri de protecție socială referitoare la pensiile de asigurări sociale de stat, militare, ale agricultorilor și alte venituri ale populației în luna ianuarie 2000, indemnizația de veteran de război este de 61.141 lei iar sporul de front este de 15.984 lei pentru primul an și, în continuare, câte 1.332 lei pentru fiecare lună de participare la război.

Având în vedere dificultățile majore cu care veteranii de război se confruntă, cheltuielile tot mai mari pentru procurarea alimentelor, medicamentelor și altor produse de strictă necesitate determinate de creșterea prețurilor și devalorizarea monedei

naționale, se impune, ca o prioritate, acordarea unei rente lunare și veteranilor de război nedecorați cu ordine, medalii sau cruci de război și, totodată, majorarea indemnizațiilor și sporurilor de care beneficiază această categorie socială, prevăzute la art.1 și 2 din Legea nr.49/1991 privind acordarea de indemnizații și sporuri invalizilor, veteranilor și văduvelor de război".

Caracterul de urgență al reglementării este determinat de greutățile întâmpinate de autoritățile însărcinate cu aplicarea prevederilor Legii nr.44/1994, dificultățile materiale cu care se confruntă veteranii de război, vârsta înaintată a acestor persoane și lipsa speranței că vor beneficia de drepturile acordate.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.44/1994 privind veteranii de război, precum și unele drepturi ale invalizilor și văduvelor de război și a Legii nr.49/1991 privind acordarea de indemnizații și sporuri invalizilor, veteranilor și văduvelor de război, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIME-MINISTRU
Mugur Isărescu
Mugur Isărescu